托育一條龍 104 年 7 月 1 日正式上路 0-6 歲送托通通有補助! 快來社會局網站試算~



臺中市政府社會局 104 年 7 月份電子報 104 年 7 月 20 日

Social Affairs Bureau, Taichung City Government



最新動態消息

<mark>市府會商陽光基金會</mark>專業經驗 盼速成立「中部地區燒燙傷重建中心」

有鑑於新北市八仙樂園,發生粉塵爆炸之重大傷亡公安意外,造成大批燒燙傷患者,未來將面臨漫長醫療復健之路,為讓病患達到全人、全程照護,市長林佳龍除個人率先捐出 100 萬元外,更大力催生「中部地區燒燙傷重建中心」,期能結合中央、地方、民間資源長期協助傷者,以幫助其早日重返職場或校園恢復生活。

臺中市政府於7月7日邀請國內服務燒 燙傷患者極具權威性的「陽光社會福利基金 會」,共同討論成立中部地區燒燙傷重建中 心的方式。社會局長呂建德表示,該基金會 與市府合作成立燒燙傷重建中心展現高度 意願,傷燙傷者急性後期照護約需三年,初 估這段期間燒燙傷重建中心所需經費為 2,000 萬元,目前市府積極尋覓合適興建場 地,並邀請陽光社會福利基金會參與日後中 部地區燒燙傷重建中心相關執行工作,該基 金會對此已表示意願,期盼中心能儘速成立。 未來該中心除提供八仙塵爆意外傷者亦將 提供遭受類似災害民眾單一窗口的團隊整 合式服務,強調居家式照護服務並由專人指 導傷患自理生活,包括輔具選擇、生活照顧、 心理輔導及心理支持等。

日前臺中市政府已成立捐款專戶·期能儘 速籌募到至少 2,000 萬元·跨過成立門檻· 募款所得將專款專用·作為成立中部地區燒 燙傷重建中心與後續營運經費·提供患者生 理重建、心理重建、職能治療與職業重建等 整合性的「全人」服務。 市府期盼各傷患 者最好、最直接的服務。

若須開立收據,請於匯款單上留下捐款人名字及地址



訊息分享

產後憂鬱-24 小時免費諮詢 安心電話 0800-788995

日前臺中發生一位年輕媽 媽趁丈夫外出,抱出生不久女 嬰跳樓,雙雙殞命的悲劇,引發 外界對產後憂鬱症的關注。

有產後心理或需情緒支持的 民眾,可撥打安心關懷專線: 臺中市社區心理衛生中心 2515-5148或 24 小時免付費 諮詢安心電話 0800-788995。

社會救助金專戶:

戶名 1:臺中市社會救助金

專戶

銀行別:台灣銀行台中分行帳 號:01003800188-6

戶名 2:臺中市政府社會局 急難救助專戶

銀行別:郵局劃撥帳戶 帳 號: 22753731

指定用途:中部地區燒燙傷

重建中心



綜合宣導

2015 臺中怡居宜居城市-新城市,心關係 高齢友善、動齢城市

以「2015臺中怡居宜居城市-新城市·心關係」為題·市長林佳龍對世代之間如何自在面對老年不同階段·並善用社福資源與政策協助-市長定位臺中為「生活首都」·臺中如何好生活?強調「以人為本」·市府設身處地為民眾思考一系列政策·透過跨域整合·推動「托育一條龍」、「高齡福利一條龍」、「8年1萬戶社會住宅」等政策·希望將台中打造為0至100歲的幸福城市。

「人生 70 才開始!」林市長說,人都會老,市府提出「臺中市高齡福利一條龍政策」,從長輩健康、亞健康至失能照護多元提供一條龍服務,健康長輩普設社區照顧據點、長青學苑,健康與亞健康規劃長青快樂學堂,亞健康與輕度失能規劃多功能日間托老服務, 失能失智則提供社區整體照顧服務,市府從住宿、社區照顧、居家等服務方面著手,希望提供最完善的高齡政策。

托老一條龍服務結合投資理論後的完整規劃·把經費投資到臺中市民的身上·可以讓市民未來生活得更好;這樣回過頭來,也能讓社福措施能夠做得更好,形成良性循環,希望達到「長者活躍老化、在地健康老化」,這是市府的願景並落實為政策,市府已開始爭取預算,結合中央與地方政府,與民間力量共同推動,希望讓老人生活的更好。

未來從 0 到 100 歲以上的臺中市民,都能從托育、就學、就業、照顧父母、退休托老,活出精采的無齡人生;市府將透過跨域整合,以符合世界衛生組織活躍老化的核心價值,打造臺中成為「高齡友善、動齡城市」的生活首都。





CRPD, 聯合國身心障礙者權利公約 (The Convention on the Rights of Persons with Disabilities)

近年來,世界各國逐漸重視身心障礙者的生命自主權與人權,鑑此聯合國於 2006 年通過身心障礙者權利公約(CRPD),全文共 50條條文,明白揭示:各國應承諾確保並促進障礙者充分享有所有人權和基本自由,不受任何歧視,並制定一切適當的立法、行政和其他措施,以實施該公約所確認的權利。

台灣在 2014 年 8 月 1 日立 法院三讀通過「身心障礙者權 力公約施行法」·全文共 12 條· 訂同年 12 月 3 日國際身心障 礙者日為正式施行日·並於行 政院設身心障礙者權益推動小 組,專責推動身心障礙者權益 保障政策。

台灣透過身心障礙者權利公約施行法,承認 CRPD 具國內法效力,維護身心障礙者權益,保障其平等參與社會、政治、經濟、文化等之機會,促進其自立及發展。



人口高龄化,社會福利大挑戰

隨著社會進步、醫藥發達,出生率及死亡率逐年降低,台灣老年人口的比例正大幅增加,高齡化社會已成為重大議題,所產生的現象與問題也逐漸浮現。就在台灣幾年後將從「高齡化社會」邁入「高齡社會」,如何維護高齡生活的品質與尊嚴,以及訂定健全的社會福利和健康政策,已是政府刻不容緩的挑戰。

台灣已邁入高齡化社會,即將進入高齡社會

根據聯合國世界衛生組織定義·65歲以上老年人口占總人口比例達到7%時稱為「高齡化社會」,達到14%是「高齡社會」,若達20%則稱為「超高齡社會」。內政部統計,到今年5月為止,台灣老年人口約占總人口的10.7%,其中嘉義、雲林和澎湖,老年人口超過14%,已達「高齡縣」的標準。

此外,全台有 23 個鄉鎮區老年人口超過 20%,算是「超高齡社區」;其中,新北市平溪區是全國老年人口最多的鄉鎮,達到 25.8%。儘管人口老化現象在台灣各縣市蔓延,目前仍有五個縣市相當「年輕」,分別為桃園縣、新北市、臺中市、新竹市與連江縣,老年人口比率均低於 10%。

國民健康局表示,一個國家人口老化速度的判斷標準,是以 65 歲的人口比率從 7%增加到 14%的「年數」: 瑞典花了 85 年,美國 73 年。台灣在 1993 年 2 月正式進入「高齡化社會」;經建會推估,台灣將在 2017 年達到 14%,成為「高齡社會」,老化速度年數約為 24 年,遠比歐美國家快得多。另一對比數字是:台灣人口成長率(出生率)從 3%降到 1%,花了 30 年。

國民健康局還估計到了 2026 年·65 歲以上人口會占總人口 20%·台灣將進入「超高齡社會」,每4到5人當中就有一位老人,人口老化將是社會一大隱憂,到了 2040 年達到 30%·2051 年更高達 37%。同時,高齡人口將於 2017 年時首度超過兒童人口(15 歲以下)所佔的比例(12.72%),預計 2051 年時,高齡人口將是所有兒童人口的4.7 倍。

老人最擔心健康和經濟問題

台灣人口高齡化日趨嚴重的現象令人憂心,研究並發現,國內 65 歲以上老人對於未來最擔心的問題以「身體健康」比例最高,其次是「經濟來源」,再來是生病時的「照顧問題」,顯然健康與經濟是目前老人最重要的需求。為迎接高齡化社會來臨,未來台灣的社會福利政策勢必要向老人傾斜,老人福利相關預算所佔的比例也將越來越高。目前台灣高齡人口佔總人口的比例已超過 10%。也就是說 10 個台灣人就有一位是老人;相對受到退休人口不斷增加與少子化趨勢的影響,工作人口所佔的比例也隨著減少,平均每位工作人口所需擔負的扶養老人責任,也將隨著高齡人口增加,一年比一年沈重。

1951 至 1971 年間,台灣高齡人口的「依賴比」約在 5%,意指每 20 位工作年齡人口共同扶養一位老人。2007 年 7 月,依賴比已升至 14%,也就是每 7.1 位工作人口扶養一位老人。依此速度,到 2026 年變成每 3.3 人就需扶養一位老人,2051 年更將成為每 1.5 個工作人口扶養一老人。隨著高齡人口依賴比不斷升高,高齡人口對工作人口所帶來的經濟需求及安養負擔也將越來越大。

各國面臨不同老化挑戰

由於人類老化急遽增加,平均壽命不斷延長,傳統社會福利不僅面臨新的挑戰,更 出現改革新契機。學者指出,未來數十年,歐洲、日本與北美的人口快速老化,將嚴 重衝擊世界經濟體制,倘若適時提出有效措施,例如落實年金的改革工程、提高生產 力、延長退休年限,仍能避免財政與經濟上的危機。

人口老化對於已開發與開發中國家的挑戰各有不同,已開發國家的國民在變成老年之前,大部分已累積相當財富;但開發中國家卻是多數人民尚未增加財富,仍求生活溫飽之際,卻已先屆齡老年,這種差異性意味著各國政府須採行不同的決策模式,以因應彼此面臨老化所帶來的衝擊。

台灣農業縣市人口老化更加嚴重,需要更多照顧

以台灣而言,地處偏遠之農業縣市,人口高齡化問題更為嚴重,其中以澎湖縣最高, 嘉義縣,雲林縣、台東縣、苗栗縣、南投縣、花蓮縣、台南縣及宜蘭縣等縣市的比率 均超過 10%,顯示經濟發展程度及資源分配較不足之縣份,人口高齡化情形較為嚴重, 也面臨更多的老人問題,需要照顧的份量也更多。

除了「老人年金」等經濟安全保障制度之外,建立長期照護制度及開辦長期照護保險,是政府面對高齡化社會的另一項重要的社會福利。尤其是偏遠地區與農業縣市,不但醫療資源缺乏,人口老化又比其他縣市來的嚴重,更需要政府系統化的整合資源,以及發展長期照護相關產業來滿足高齡化社會的需求。

健全老人福利

為因應高齡化社會,政府已以經濟安全、健康維護、生活照顧三大規劃面向為政策主軸。此外,為周全對老人的身心照顧,並就老人保護、心理及社會適應、教育及休閒亦分別推動相關措施。在各項老人福利措施中,因應老人人口的照顧與居住安養需求,更積極規劃推動長期照顧體系、建立社區照顧關懷據點、提昇老人福利機構安養護服務品質,及推展行動式老人文康休閒巡迴服務,讓老人均能獲得在地且妥適的照顧服務。<本文轉載自外交部 NGO 國際事務會網站-李琢/整理報導>



衛福勞政小天地

天氣炎熱食物宜煮熟並妥善保存,呼籲民眾注意飲食安全

今夏疾管署確認新增 1 例肉毒桿菌中毒病例,個案為 57 歲男性,於 7 月 4 日出現吞嚥困難症狀,隔日因症狀未改善而前往醫院就醫並住院治療,住院中陸續出現吞嚥困難、眼肌麻痺、四肢無力、呼吸困難等症狀,通報為疑似肉毒桿菌中毒,於 7 月 13 日疾管署檢驗確診為 A 型肉毒桿菌中毒,個案接受血漿置換術並給予肉毒桿菌抗毒素治療後,病況已有好轉(眼球轉動和周邊肌力恢復),目前仍於加護病房治療中。

個案發病前,平日及假日皆於家中及公司餐廳進食為主,經疫調發現個案家中有自 製醃辣螺、XO醬,就上述疑似食品已送食品藥物管理署檢驗中,以釐清可能之感染來 源,目前同住家人及同事 14 人目前皆無症狀。

肉毒桿菌孢子廣泛存在環境中,只要在絕對厭氧的環境中,都有機會萌芽增殖。未經完全滅菌處理之食品於製作或包裝過程可能遭受孢子污染,加上密閉或真空等缺氧保存環境時,都有導致肉毒桿菌中毒之虞。因肉毒桿菌毒素不耐熱,煮沸加熱 10 分鐘

即可破壞,家庭自製醃製及真空包裝食品食用前應先澈底煮熟,以確保飲食安全。

由於肉毒桿菌中毒之後,如未即時醫療介入將有相當高的致死率,疾管署呼籲臨床 醫師提高警覺,如有發現腸胃道症狀或疲倦,並伴隨視力模糊、瞳孔放大、眼瞼下垂 或由上到下肢體無力等類似肉毒桿菌中毒之神經學徵狀,應立即通報衛生單位,以利 立即提供肉毒桿菌抗毒素,並給予病患妥適的照護,降低患者死亡的風險。

<資料來源:衛服部疾病管制署>



便民服務 重大政策訊息





臺中市區公所 104 年 7 月 1 日起啟動四大類 45 項跨區便民服務措施

自 104 年 7 月 1 日起全市 29 個區公所將提供跨區服務,凡設籍本市居民不論戶籍哪一區,都可就近選擇最方便的區公所接受服務。<u>包括敬老愛心卡、臺中市急難救助及兵籍調查在內的**民政類、社政類、役政類及原民類**等四大類 45 項區公所申辦業務,皆可跨區受理民眾申辦。</u>



Easy GO 為民服務單一櫃檯跨區服務:

http://easygocs.taichung.gov.tw/

跨區服務最大優勢就是解除地區性的辦理限制。市民不分戶籍所在地區,皆可於最近的區公所洽公,因跨區服務就是透過資料與系統的整合,讓民眾享受到更便利的市政服務,也提昇區公所的服務能量。市民不再需奔波於戶籍區公所、居住地與工作地之間,打破區域間諸多限制,使市政服務更貼近民眾需求,全面提供民眾五 "心" 級服務,「跨區服務最貼心」、「社政服務最富心」、「役政服務最安心」、「民政服務祝甘心」及「原民服務最用心」,成功將各區公所打造為市政府在 29 區的在地服務中心。



便民服務 <mark>樂活焦點</mark>

用身體「聽」音樂!科博館「生物律動--住在身體裡的音樂家」特展探索活動

由國立自然科學博物館、國立臺灣科學教育館與來自愛爾蘭都柏林的「科學藝廊」(Science Gallery)跨國交流、共同策劃的「生物律動--住在身體裡的音樂家」特展,自7月1日起,已在科博館第一特展室隆重展出。提供觀眾藉由參觀特展、參與遊戲過程,更加瞭解這些結合音樂、聲音藝術與科學教育的互動展品所蘊含的意義,並深入探究音樂與身體間互動關聯的微妙關係。並陸續辦理音樂專題講座、「律動音樂瘋」表演等一系列豐富又有趣的學習體驗活動,邀請觀眾在參觀特展同時也注意瀏覽科博館網站公布的各項活動訊息,歡迎自7月15日起踴躍預約報名參加!

「用身體『聽』音樂」--聽覺不便觀眾體驗活動

科博館為服務無法透過聽覺體驗來感受瞭解特展內容的聽覺不便觀眾,也能享有友善平權的參觀學習經驗,特別在以下日期下午 2 時接受聽覺不便觀眾團體預約參觀服務,並商訂財團法人臺中市私立聲暉綜合知能發展中心調派手譯師來館 1 小時,協助進行特展內容解說介紹,請於活動 7 日前(含)事先來電預約,聯繫電話: 04-23226940 轉分機 766。

以下日期下午2時,接受聽覺不便觀眾團體預約參觀服務

週三:7月15日、8月19日、9月16日、10月14日、11月18日 週日:7月26日、8月30日、9月27日、10月25日、11月29日

